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Relace R na množině A je libovolná podmnožina kartézského součinu A × A = A2. Tedy
R ⊆ A2.

Relace R je:

Reflexivnı́ - (x, x) ∈ R pro všechna x ∈ A

Symetrická - (x, y) ∈ R ⇔ (y, x) ∈ R pro všechna x, y ∈ A

Antisymetrická - (x, y) ∈ R ∧ (y, x) ∈ R ⇒ x = y pro všechna x, y ∈ A

Tranzitivnı́ - (x, y) ∈ R ∧ (y, z) ∈ R ⇒ (x, z) pro všechna x, y, z ∈ A

Tranzitivnı́, symetrická a reflexivnı́ relace se nazývá ekvivalence. Tranzitivnı́, antisymet-
rická a reflexivnı́ relace je relace neostrého uspořádánı́.

Zobrazenı́ (funkce) A do B je podmnožina kartézského součinu f ⊆ A × B, pro kterou
platı́, že pro každý prvek x ∈ A existuje právě jeden prvek y ∈ B, pro který (x, y) ∈ f .

Přı́klad 1 Nakreslete Haseův diagram pro následujı́cı́ množiny vzhledem k relaci je podmnoži-
nou: ∅, {a}, {b}, {d}, {a, b}, {a, c}, {a, b, c}, {a, c, d}, {a, b, c, d}

Který prvek (prvky) je:

• Nejmenšı́

• Minimálnı́

• Největšı́

• Maximálnı́

• Neporovnatelné

Přı́klad 2 Nakreslete Haseův diagram pro následujı́cı́ přirozená čı́sla vzhledem k relaci dělitel-
nosti: 1, 2, 3, 7, 4, 9, 12, 18, 36

Který prvek (prvky) je:

• Nejmenšı́
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• Minimálnı́

• Největšı́

• Maximálnı́

Přı́klad 3 Mějme relaci R = {(a, b), (b, a), (b, c), (a, c), (c, a), (a, a), (b, b), (d, d), (e, e), (f, f),
(d, e), (e, d), (e, f), (f, e)}. Je tato relace ekvivalencı́? Pokud ne, doplňta ji tak, aby byla.

Přı́klad 4 Rozhodněte, které relace jsou funkce:

• R ⊆ {a, b} × {c, d, e} = {(a, c), (a, d), (b, e)}

• R ⊆ {a, b} × {c, d} = {(a, c), (b, d)}

• R ⊆ {a, b, c} × {d, e} = {(a, d), (b, d), (c, e)}

• y = x2 pro D = N a H = N

• y =
√

x pro D = N a H = N

Přı́klad 5 Definujme relaci R tak, že (a, b) ∈ R právě tehdy, když a− b je dělitelné 5 beze zbytku.
Jedná se o ekvivalenci? Pokud ano, kolik třı́d rozkladu definuje? Jaké jsou?

Pozn. Platı́ následujı́cı́ vztahy:
|A ∪B| = |A|+ |B| − |A ∩B|
|A ∪B ∪ C| = |A|+ |B|+ |C| − |A ∩B| − |A ∩ C| − |B ∩ C|+ |A ∩B ∩ C|

Přı́klad 6 Na otázku jestli majı́ rádi komedie odpovědělo ze 100 69 lidı́ ano, akčnı́ filmy má
rádo 70 lidı́ a horory 54. Přitom ale 31 lidı́ se rádo dı́vá na všechny 3 druhy, dalšı́ch 18 lidı́ na
komedie a akčnı́, 11 na akčnı́ a horory a 7 na horory a komedie. Kolik lidı́ nemá rádo žádný z
druhů pořadů, na který se anketa zaměřila?

Pozn. Podobný princip platı́ i pro pravděpodobnosti:
P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (A ∩B).

Přı́klad 7 Na jelena střı́lı́ dva myslivci. Jeden se trefı́ s pravděpodobnostı́ 0,4 a druhý 0,3. S
jakou pravděpodobnostı́ bude jelen zastřelen?

Jaká bude pravděpodobnost, když se přidá třetı́, který se trefuje s polovičnı́ pravděpodobnostı́?
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1 Procházenı́ všech variacı́

int i,j,k;
int select[]=new int[N];

select[i = 0] = -1;
while (i>=0) {
  if (++select[i]>=N){ //Prvek o 1 zvětšı́m,
      //protože tam je bud’ -1 nebo předchozı́ prvek.
      //Pokud už jsem vyčerpal prvky
    i--; //Začnu měnit o pozici dřı́v
    continue;
  }
  if (++i<K) { //Jěště je volná pozice, tak se na ni posunu
    select[i] = select[i-1]; //Dám na ni prvek z předchozı́
    continue;
  }
  // zpracujeme kombinaci (select[0],...,select[K-1])
  i--; //Dostal jsem se za poslednı́ pozici, tak se vrátı́m
}

Pro N=5 a K=3 program vygeneruje variace v následujı́cı́m pořadı́:

0 1 2
0 1 3
0 1 4
0 2 3
0 2 4
0 3 4
1 2 3
1 2 4
1 3 4
2 3 4

Přı́klad implementace stromu spolu s výpisem všech prvků:

class Node{
  int value;
  Node lnode;
  Node rnode;

  printSubTree(){
    System.out.println(value);
    lnode.printSubTree();
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    rnode.printSubTree();
  }
}
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